

岭上栽满核桃树 村民走上致富路



成片核桃林

合肥市长丰县地处江淮分水岭地区,易旱贫瘠、缺水少绿、农业基础设施薄弱、农业产业结构单一。“穷在水上、苦在路上、差在结构上、落后在观念上。”提及这一特殊的地理位置,村民大多深有感触。不过,在这穷乡僻壤的岭上,如今已开始旧貌换新颜,棵棵薄壳山核桃树植满乡村大地。

沿着合淮路驱车折入长丰岗集镇青峰岭,醒目的“江淮分水岭”界碑矗立村头。沿着乡村水泥路深入腹地,成片薄壳山核桃树林,装扮着青峰岭丰收的画面。“这就是薄壳山核桃,今年果子明显增多,开始有收益了。一斤就能卖四五

十元,未来全面挂果,效益是很可观的。”在贮藏室里,安徽顺源农业有限公司负责人沈军城指着成堆果子说,美国薄壳山核桃在国内又叫“碧根果”,超市里有卖,以前都是进口的,价格不低。

“我家去年春天种植了3亩薄壳山核桃,树苗全部是免费发放的,现在薄壳山核桃市场价很不错,而且政府现在对种植薄壳山核桃等经果林还有补助,我打算明年春天再多种植一些。”来到不远处另一个基地,正在自家田里修枝松土的岗集镇青峰岭村贫困户苏义元兴奋地说道。

“为推动薄壳山核桃产业发展,我县

整合资金,加大投入。”县林业局营林科长李久和表示,对薄壳山核桃种植采取“5+3”连续奖补方式,即县财政给予每年每亩600元资金补助,连续5年;5年后,每年每亩再给予200元“抚育奖补”,连补3年。

据青峰岭村党总支书记许传介绍,2014年,青峰岭被列入重点贫困村,912户3126人中有127户219人尚未脱贫。在这种背景下,村里引进了致富带头人沈军城。他经过认真市场调研,瞄准了薄壳山核桃。

“公司成立的初衷就是为了更好地建设家乡,反哺家乡百姓。”沈军城表示,公司在尊重农户意愿的基础上,采取“公司+合作社+贫困户”的利益联结机制,鼓励村民用土地作为“股份”入股成立农业合作社,享受利益分红。同时,公司优先选择贫困户到企业务工,月工资在2000元左右,带动周边180多户村民种植薄壳山核桃,同时公司无偿提供种苗并指导种植。为帮助村民解放思想和掌握技术,沈军城还牵头成立了“长丰县薄壳山核桃种植协会”,为全村贫困户进行薄壳山核桃种植技术培训。

在义井乡杨店村,长丰林盛生态农林有限公司流转了3000亩土地从事薄壳山核桃种植。记者看到,一棵棵高大、树径有手臂粗的薄壳山核桃树矗立田野,林下套种的小麦长势葱绿。“这里的树大部分都有六年以上树龄,已零星挂果。”公司董事长林云飞说,现在“碧根果”销售好、价格高,前景非常看好。“我们又在

岗集镇新元村流转了1000亩土地,已在1月初开始栽植苗木。”

整好地、打好宕,明春好栽树。在造甲乡双丰社区,长丰绿态园林有限公司负责人周建兵正指挥工人驾驶机械平整土地,为薄壳山核桃建好“温床”。他在这里租了400多亩土地,也是发展薄壳山核桃种植。

李久和表示,目前全县已有164家企业(大户)申报拟发展薄壳山核桃,合同种植面积3万余亩,截止目前,已完成整地面积近2万亩,栽植面积近万亩。其中长丰坚果派农业有限公司(洽洽集团)在岗集镇流转土地7000亩,主要致力于发展与推广美国薄壳山核桃的示范与种植,引导种植户进行升级,改善种植水平,提高农户收入。未来将打造集产、学、研为一体远期兼顾休闲观光新型现代碧根果农场以及碧根果种植孵化器。该公司目前整地已完成,打宕和施化肥已完成5000亩。

“我县已将薄壳山核桃和长丰草莓、稻虾共养列入现代农业‘310’工程,打造3个20万亩特色产业和10个乡村田园综合体。”长丰县有关负责人表示,为保证苗源质量,严把品种关,相关部门经过科研咨询、试种、实地考察,挑选了波尼、威士顿、马汉等适宜品种在全县推广种植。截至去年底,长丰县薄壳山核桃种植面积已达5万余亩。

虽已寒冬,满目萧瑟,但在长丰广袤的乡村大地上正在孕育着无限生机和希望。(杜刚)



平整土地



开沟打宕栽植山核桃



山核桃挂满枝头